
TILM3555: Tilastollisen päättelyn peruskurssi
Tentti 27.2.2018

Fluom. Kokeessa ei saa kåiyttää omia taulukoita, kaavakirjoja tai muuta kirjal-
lista materiaalia. Laskin sallitaan. Tentin tulokset valmistuvat L7.3. mennessä.

1. Havaintoaineisto koostuu seuraavista kymmenestä kokonaisluvusta:
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a) Märiritâ aineiston mediaani ja kvartiilit.

b) Piirrä aineistoa kuvaava T\rkeyn laatikko-janakuvio. [,4p2. Tähãn liittyviä kaavoja ovat
qo: q(0.25) - 1.5q. sekä qo : q(0.75) * 1.5q,. Sinun tulee tietää, mitä niissá esiintyvät
symbolit tarkoittavat.l

2. I{orkea-asteen tutkinnon suoritta,neiden suhteellinen osuus p populaatiossa on tuntematon
(0 < p < 1). Sen estimoimiseksi poimittiin 500 henkilön satunnaisotos, jossa havaittiin
oleva,n 160 korkea-asteen tutkinnon suorittanutta. Laske p:n tavanomainen piste-estimaatti
ja (likimääräinen) 95 Vc:n luottamusvdli. L

3. Havaintoaineisto rr:...,rn ort satunnaisotos populaatiosta, joka noudattaa normaali-
jalaumaa N(p,o2) (monisteessa Normal(p.o2)) j^jossa sekå ¡t että o2 ovat tuntemattomia.
Halutaan testata hypoteeseja Ho: Ë : po ja Hr:: lr ) lto, jossa ¡16 on tunnettu luku.
Kurssilla on opittu. että testaus perustuu testisuureeseen

t-î-ltoi: 
4¡n'

a) Esitä tunnuslukujen r ja s määritelmát ja kerro, rnitä nimityksiã, niistä käytetään.

b) Mitä jakaumaa ú:tä vastaava satunnaismuuttuja 7 noudattaa, kun Hs on voimassa?

c) Esitä huolellisesti, miten tai millä kaavalla testin p-arvo lasketaan. '!,

"L-
4. Populaatiosta poimitussa otoksessa (n : 500) havaittiin naisten ja miesten koulutus-
asteiden j akautuvan seuraavasti:

perusaste keskiaste korkea-aste yhteensä
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Voidaanko havaintojen perusteella pã,ä,tellä., että sukupuolen ja koulutusasteen välillä on

riippuvuutta populaatiotasolla? Testaa asiaa sopivalla testillä ja rnelkitsev¡rystasolla 0.05.

Kaavoja ym:

I ç,d
sE(P): p(I - p)

n

P(Z > 1.96) = 0.025, kun Z - N(0, 1).

Káäntöpuolella on ¡2-¡akauman ylâkvantiilien taulukko.
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ntìz : xz((,.- r)(s - 1))
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TILM3555 Pesonen

Khin-netiö(r,)-jakaumien p-yläkvantüleja 4[") eri vapausasteilla o.

P<r¿ > sy\:p. kun Q - x2(u)
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